

1. Ο τομέας διανομής της KESH θα πωληθεί μαζί με τα χρέη του.

Η νομική επιτροπή της Βουλής ενέκρινε με πλειοψηφία -η αντιπολίτευση το κατανήφισε- νομοσχέδιο που κατάρτισε το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Ενέργειας, το οποίο προβλέπει την πώληση του 51% έως και του 76% των μετοχών του Τομέα Διανομής Ενέργειας της κρατικής επιχείρησης ηλεκτρισμού KESH σε ιδιωτική εταιρεία που να παρέχει τραπεζική εγγύηση περί δυνατότητας αγοράς καθώς και εμπειρία στον τομέα διανομής ενέργειας. Ο Τομέας σύμφωνα με δημοσιεύματα του τύπου θα πωληθεί μαζί με τα χρέη που έχει η εταιρεία προς τους δωρητές. Ο Υπουργός Οικονομίας Ρούλι που ήταν στην επιτροπή, δήλωσε ότι η πώληση δε θα επηρεάσει αρνητικά τις τιμές, διότι αυτές καθορίζονται από την κυβέρνηση για όσο διάστημα η KESH δεν έχει πωληθεί στο σύνολό της. Παράλληλα διευκρίνισε ότι οι καταναλωτές χρωστούν στην KESH 370 εκατ. ευρώ, ενώ η KESH χρωστά στους δωρητές 240 εκατ. ευρώ.

2. Περί μονοπωλίων στην αλβανική οικονομία.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του τύπου, ο Φορέας Ανταγωνισμού Αλβανίας παραδέχθηκε δημοσίως ότι στους σημαντικότερους τομείς της αλβανικής οικονομίας παρατηρούνται παράνομες πρακτικές, οι οποίες έρχονται σε αντίθεση με τους κανόνες του ελεύθερου ανταγωνισμού. Η επικεφαλής του Φορέα Λιντίτα Λιάτη, ενημερώνοντας την οικονομική επιτροπή της Βουλής, δήλωσε ότι σε αρκετές περιπτώσεις τη δημιουργία μονοπωλίων βοήθησε το ίδιο το κράτος και προειδοποίησε την κυβέρνηση να είναι ιδιαίτερα προσεκτική με τις ιδιωτικοποιήσεις τομέων στρατηγικής σημασίας της οικονομίας, διότι υπάρχει κίνδυνος το μονοπώλιο να περάσει από τα χέρια του κράτους στα χέρια του ιδιώτη και οι ζημιές για τους καταναλωτές στην περίπτωση αυτή θα είναι πολύ μεγαλύτερες. Ως παράδειγμα η Λιάτη ανέφερε την πώληση της εταιρείας σταθερής τηλεφωνίας Albtelecom στην τουρκική Calik Energji, όπου αμέσως μετά την πώληση στους νέους ιδιοκτήτες, όπως υποστήριξε η επικεφαλής του Φορέα, στην αγορά διαπιστώνει κανείς παρανομίες.

Προβληματικός τομέας, σύμφωνα με τη Λιάτη, είναι και ο τομέας ηλεκτρικής ενέργειας, όπου παρατηρούνται πρακτικές κατά του ελεύθερου ανταγωνισμού. Για πρώτη φορά, οι αρχές κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και για την τραπεζική αγορά, όπου υπάρχουν υπόνοιες για παράνομες πρακτικές, σε αντίθεση με τους κανόνες του ελεύθερου ανταγωνισμού. Ο υπαρχηγός της οικονομικής επιτροπής της Βουλής, βουλευτής του ΣΚ Αρμπέν Μάλαϊ (πρώην Υπουργός Οικονομικών), χαρακτήρισε την κατάσταση στις τράπεζες ως "τρομακτική". "Εμείς", δήλωσε η επικεφαλής του Φορέα Ανταγωνισμού, Λιντίτα Λιάτη, "διαπιστώσαμε παραβίαση των νόμων του ανταγωνισμού στις τράπεζες, τις τηλεπικοινωνίες και τον ενεργειακό τομέα και αποφασίσαμε να επιβάλουμε χρηματικές ποινές σ' αυτές". Οι χρηματικές ποινές που επιβάλλονται όμως, σύμφωνα με τη Λιάτη, δεν εξοφλούνται, διότι οι επιχειρήσεις προσφεύγουν στα δικαστήρια και η

διαδικασία είναι χρονοβόρα, ενώ παράλληλα οι αρμόδιες κρατικές αρχές δεν ενδιαφέρονται για την εξόφληση αυτών των χρηματικών ποινών. Η Λιάτη ζήτησε από την επιτροπή να τροποποιηθεί ο νόμος, ώστε οι ποινές να προπληρώνονται και μετά οι φορείς που κατηγορούνται για κατάχρηση να προσφεύγουν στα δικαστήρια.

3. Ξεκίνησε η λειτουργία της τρίτης εταιρείας κινητής τηλεφωνίας.

Ξεκίνησε στις 13 Μαρτίου τη λειτουργία της η τρίτη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας στην Αλβανία, η Eagle Mobile, θυγατρική της αλβανικής κρατικής εταιρείας σταθερής τηλεφωνίας Albtelekom, η οποία εξαγοράστηκε πέρυσι από την τουρκική εταιρεία Calik Energji. Αρχικά η εταιρεία θα καλύπτει με σήμα τα Τίρανα, το Δυρράχιο και το αεροδρόμιο των Τιράνων και θα έχει αριθμό κλήσης 067. Η εταιρεία, σύμφωνα με μερίδα του τύπου, υπόσχεται να προσφέρει στους πελάτες χαμηλές τιμές και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες.

4. Η Ένωση Βιομηχάνων προειδοποιεί για τα επισφαλή δάνεια.

Η Ένωση Βιομηχάνων (Konfindustria) παρότρυνε την Κεντρική Τράπεζα της Αλβανίας να λάβει μέτρα για να περιορίσει τον ρυθμό αύξησης των επισφαλών δανείων. Σε ανακοίνωση τύπου που εξέδωσε η Konfindustria τονίζεται ότι τα επισφαλή δάνεια αυξήθηκαν κατά 30% σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2007. Επεσήμανε επίσης, ότι κατέχει στοιχεία που δείχνουν ότι το πρόβλημα των επισφαλών δανείων στην αλβανική οικονομία είναι στην πραγματικότητα πολύ μεγαλύτερο. Η παρούσα κατάσταση μπορεί να προκαλέσει μία αλυσίδα χρεοκοπιών επιχειρήσεων, που οφείλουν σε άλλες επιχειρήσεις ή σε τράπεζες. Η Ένωση Βιομηχάνων ζήτησε από την Τράπεζα της Αλβανίας να δημοσιεύσει επίσημα των αριθμών των επισφαλών δανείων από τις εμπορικές τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη χώρα ώστε να προστατευτεί το κοινό, καθώς και να αυξηθεί ο έλεγχός της στις εμπορικές τράπεζες ώστε να απομακρυνθεί ο κίνδυνος εμφάνισης φαινομένων παρόμοιων με αυτά που ταλανίζουν το τελευταίο διάστημα το διεθνές τραπεζικό σύστημα.

5 Σχέδια αναδιαμόρφωσης του ασφαλιστικού συστήματος.

Σε ημερίδα που πραγματοποιήθηκε ο Υπουργός Οικονομικών της αλβανικής Κυβέρνησης κ. Ridvan Bode παρουσίασε τα σχέδια για αναδιαμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος της χώρας. Σήμερα οι δικαιούχοι συντάξεων ανέρχονται στο 17% του συνολικού πληθυσμού, ποσοστό που σύμφωνα με τα στοιχεία παρουσιάζει έντονες αυξητικές τάσεις. Οι εργαζόμενοι που καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές ανέρχονται σε 669.000 ενώ οι συνταξιούχοι σε 540.000. Ο Υπουργός επεσήμανε ότι η αναλογία εργαζομένων προς συνταξιούχους είναι χαμηλή ενώ και στο επίπεδο των συντάξεων που χορηγούνται παραμένει πολύ χαμηλό. Η ηλικία συνταξιοδότησης για τους άντρες ανέρχεται στα 65 έτη και για τις γυναίκες στα 60 έτη. Τα ελλείμματα του ασφαλιστικού συστήματος χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό και η συνολική κρατική χρηματοδότηση ανέρχεται σε ποσοστό 42%. Παρόλα τα υψηλά ελλείμματα η Κυβέρνηση αποφάσισε ότι η κατώτατη σύνταξη στις αστικές περιοχές θα

ανέρχεται σε 10.000 Λεκ ενώ στις αγροτικές περιοχές σε 5.000 Λεκ (σ.σ. ένα Ευρώ αντιστοιχεί σε 122 Λεκ περίπου).

Ο Υπουργός Οικονομικών επεσήμανε ότι η βιωσιμότητα του παρόντος συστήματος είναι αβέβαιη στα επόμενα χρόνια και ότι είναι απαραίτητη η ευρύτερη δυνατή συναίνεση τόσο των πολιτικών κομμάτων όσο και των κοινωνικών φορέων για μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος της χώρας. Σε παρέμβασή του η εκπρόσωπος της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Αλβανία κα Camille Nuamah δήλωσε ότι η Παγκόσμια Τράπεζα θα υποστηρίξει την αλβανική Κυβέρνηση στην διαδικασία των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων.

6. Απόλυσεις μελών της Ρυθμιστική Αρχής Τηλεπικοινωνιών.

Με απόφαση που έλαβε κατόπιν μυστικής ψηφοφορίας το αλβανικό Κοινοβούλιο αποφάσισε την απόλυση του προέδρου και τριών μελών του διοικητικού συμβουλίου της Ρυθμιστικής Αρχής Τηλεπικοινωνιών (ERT) λόγω μη ικανοποιητικής εκτέλεσης των καθηκόντων τους. Σε δηλώσεις του ο εποπτεύων την Ρυθμιστική Αρχή Υπουργός Τηλεπικοινωνιών κ. Sokol Olldashi επεσήμανε ότι η Αρχή είχε επιτρέψει την διαίωση του καθεστώτος των πολύ υψηλών χρεώσεων στην κινητή τηλεφωνία μέσω της μη παρέμβασής της ρυθμιστικά στην εν λόγω αγορά. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Αλβανία συγκαταλέγεται στις χώρες με τις πιο υψηλές χρεώσεις στην κινητή τηλεφωνία. Ο απερχόμενος πρόεδρος της Αρχής κ. Hydajet Korani απέρριψε ως αβάσιμες τις αιτιάσεις του Υπουργού.

Σε μεταγενέστερη συνεδρίασή του το αλβανικό Κοινοβούλιο ενέκρινε δια ψηφοφορίας τον διορισμό νέων μελών στο διοικητικό συμβούλιο της Ρυθμιστικής Αρχής Τηλεπικοινωνιών, τα οποία επροτάθησαν από τον αρμόδιο Υπουργό Τηλεπικοινωνιών.

7. Παράταση στην διαδικασία πώλησης κρατικής ασφαλιστικής εταιρίας.

Η επιτροπή οικονομίας και οικονομικών του αλβανικού Κοινοβουλίου ενέκρινε νομοσχέδιο για την παράταση της προθεσμίας ιδιωτικοποίησης της κρατικής ασφαλιστικής εταιρίας INSIG έως στις 31 Δεκεμβρίου 2008. Το νομοσχέδιο προβλέπει την πώληση του 61% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας μ έσω διεθνούς ανοικτού διαγωνισμού σε ξένο στρατηγικό επενδυτή. Το υπόλοιπο ποσοστό κατέχεται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και από τον επενδυτικό βραχίονα της Παγκόσμιας Τράπεζας International Finance Corporation. Η έδρα της INSIG ευρίσκεται στα Τίρανα και έχει δίκτυο καταστημάτων τόσο στην Αλβανία καθώς και στο Κοσσυφοπέδιο και την ΠΓΔΜ και πωλεί ασφάλειες ζωής και γενικές ασφάλειες. Εξ αιτίας του έντονου ανταγωνισμού στην εγχώρια ασφαλιστική αγορά η INSIG έχει απωλέσει πλέον την ηγέτιδα θέση που κατείχε.

Αυτή είναι η δεύτερη φορά που παρατείνεται η προθεσμία ιδιωτικοποίησης της INSIG, η οποία σύμφωνα με το αρχικό χρονοδιάγραμμα έπρεπε να είχε πωληθεί έως το τέλος του 2007.

8. Μείωση παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος το 2007.

Σύμφωνα με ανακοινώσεις προς τον τύπο της αλβανικής Στατιστικής Υπηρεσίας INSTAT, η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος στη χώρα το 2007 μειώθηκε κατά 46,9% και ανήλθε σε 2.947 GWh. Η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος από τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια, που παράγουν το 95,7% της εγχώριας παραγωγής, μειώθηκε κατά 47,7% έναντι του προηγούμενου έτους. Η δραματική μείωση των επιπέδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας οφείλεται στις μειωμένες βροχοπτώσεις οι οποίες είχαν ως συνέπεια την μείωση της στάθμης των υδάτων στους ταμιευτήρες των υδροηλεκτρικών εργοστασίων. Εξ αιτίας της μείωσης της εγχώριας παραγωγής η Αλβανία αντιμετώπισε οξεία ενεργειακή κρίση το δεύτερο εξάμηνο του παρελθόντος έτους με εκτεταμένες διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος, οι οποίες στην πρωτεύουσα Τίρανα ανέρχονταν σε 5-6 ώρες ημερησίως. Οι μεγάλες εισαγωγές ρεύματος δεν μπόρεσαν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα και επιβάρυναν τα οικονομικά αποτελέσματα της κρατικής εταιρίας ηλεκτρισμού KESH ενώ έπληξαν την εγχώρια βιομηχανική παραγωγή και συνέτειναν στην μείωση του ρυθμού αύξησης του ΑΕΠ κατά 0,5%.

9. Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού ανέρχεται σε 3.6%.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της αλβανικής Στατιστικής Υπηρεσίας INSTAT ο πληθωρισμός ανέρχεται σε 3,6% σε ετήσια βάση. Το συγκεκριμένο ύψος πληθωρισμού υπερβαίνει τους στόχους που έχει θέσει η Τράπεζα της Αλβανίας για ετήσιο ρυθμό πληθωρισμού στο 3%. Η Τράπεζα της Αλβανίας αύξησε τρεις φορές το προεξοφλητικό επιτόκιο σε 6.25% σε μια προσπάθεια να καταπολεμήσει τις πληθωριστικές πιέσεις στην αλβανική οικονομία.

10. Έναρξη ελέγχων της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Σε δηλώσεις της προς την επιτροπή οικονομίας και οικονομικών του αλβανικού Κοινοβουλίου η πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού επεσήμανε ότι πολύ σύντομα η Επιτροπή Ανταγωνισμού θα ξεκινήσει τις διαδικασίες ελέγχου στις αγορές της ενέργειας και των προϊόντων πετρελαίου. Συμπλήρωσε ότι η διερεύνηση των ανωτέρω τομέων παραμένει μια μεγάλη πρόκληση για την Επιτροπή ενόψει μάλιστα της διαδικασίας απελευθέρωσης του τομέα παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Δήλωσε ότι ο ανταγωνισμός στην εγχώρια αγορά πετρελαίου και φυσικού αερίου παραμένει ανεπαρκής και ισχνός. Στόχος της Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι η απελευθέρωση των αγορών από πιθανά εμπόδια εισόδου νέων εταιριών και η παρακολούθηση της συμπεριφορά των εταιριών που ήδη δραστηριοποιούνται στους δύο ανωτέρω τομείς.

Ανέφερε επίσης ότι η Επιτροπή εξετάζει τα χαρακτηριστικά του εγχώριου τραπεζικού συστήματος προκειμένου να κρίνει αν ο ανταγωνισμός λειτουργεί ικανοποιητικά στον συγκεκριμένο τομέα κυρίως όσον αφορά τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρονται στους καταναλωτές.

Ένα ακόμη τομέας ελέγχου είναι αυτός των εταιριών τηλεφωνίας και παροχής σύνδεσης στο Internet. Σε αυτόν τον τομέα προγραμματίζει σειρά ελέγχων της συμπεριφοράς των εταιριών με αυξημένο μερίδιο στην αγορά καθώς και την συμπεριφορά μικρών παρόχων

εναλλακτικής σταθερής τηλεφωνίας σε αγροτικές περιοχές. Το 2007 η Επιτροπή προέβη σε σειρά ελέγχων οι οποίες κατέληξαν στη επιβολή προστίμων συνολικού ύψους 3,76 εκατομμ. Ευρώ στις δύο τότε εταιρίες κινητής τηλεφωνίας που δραστηριοποιούνται στη χώρα για κατάχρηση της δεσπόζουσας θέσης στην αγορά και επιβολή αδικαιολόγητα υψηλών χρεώσεων.

11. Απουσία μετρητών ηλεκτρικού ρεύματος.

Σε ανακοίνωση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας ERE αποκαλύπτεται ότι 14.000 επιχειρήσεις στην Αλβανία δεν διαθέτουν μετρητές κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος και γι' αυτό το λόγο καταβάλλουν προκαθορισμένους λογαριασμούς, ενώ για τους οικιακούς καταναλωτές ο αντίστοιχος αριθμός ανέρχεται σε 72.400. Σύμφωνα με την ERE η κρατική εταιρία ηλεκτρισμού KESH οφείλει να λάβει επείγοντως μέτρα για την εξάλειψη του φαινομένου και έχει θέσει ως καταληκτική ημερομηνία για την εγκατάσταση μετρητών σε όλους τους καταναλωτές την 31 Δεκεμβρίου 2008.

12. Ανησυχία της Ένωσης Βιομηχάνων για ιδιωτικοποίηση των φορολογικών αρχών.

Σε ανακοίνωσή της η Ένωση Βιομηχάνων Konfidustria εκφράζει την ανησυχία της για την έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με τις προθέσεις της Κυβέρνησης για ιδιωτικοποίηση των φορολογικών αρχών. Συμπληρωματικά ζητεί την έναρξη διαβουλεύσεων με τους οικονομικούς φορείς σχετικά με το περιεχόμενο του σχετικού νομοσχεδίου που πρόσφατα εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και αναμένεται να κατατεθεί στο Κοινοβούλιο για ψήφιση.